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PRESSEMELDUNG
Auf Entdeckungsreise durch die Basilika St. Benedikt
Glaubens- und Lebensweg
In einem Gotteshaus ist man gewöhnlich still und verhält sich eher passiv. Dass eine Kirche jedoch mehr bieten kann, zeigt sich in der Benediktbeurer Basilika St. Benedikt. Die Kirchenbesucher werden aufgefordert und angeleitet, an diversen Stationen aktiv über sich und ihr Leben, über Gott und die Welt nachzudenken. Dabei geht es gar nicht so sehr um theologisches und religiöses Wissen, sondern um alltägliche Fragen, die jeden betreffen: Was möchte ich in meinem Leben erreichen? Mit wem möchte ich mich gerne aussöhnen?
In der Stille der Anbetungskapelle ein paar Minuten Ruhe tanken, eine Schutzengel-Postkarte an einen besonderen Menschen schreiben, eine Fürbitte verfassen – zu diesen und vielen weiteren Aktivitäten regt die Entdeckungsreise durch die Basilika an.
Die ehemalige Klosterkirche und heutige Pfarrkirche St. Benedikt gilt als Meisterwerk des Barock. Unzählige Kunstschätze beflügeln die Gedanken zusätzlich. In dieser besonderen Atmosphäre lässt sich der Glaubens- und Lebensweg ganz einfach zurücklegen. Viele Besucher zeigten sich bereits positiv überrascht von der Gedankenfülle, die sie während dieser Entdeckungsreise erlebten. 
Benediktbeuern liegt ca. 50 km südlich von München und gilt als geistiges und kulturelles Zentrum des Tölzer Landes. Das oberbayerische Klosterdorf ist ein Paradies für Kultur- und Naturfreunde. Wander-, Berg- und Radeltouren, Naturlehrgebiete und vielfältige Veranstaltungen machen den Aufenthalt zu einem Genuss.
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